

УДК 662.642: 621.926.7

К.А.Колмаков (2 курс, каф. ДВС), Ю.Л.Осика, к.ф.н., доц.

ИСЛАМСКИЙ ФАКТОР В СОВРЕМЕННОЙ ГЕОПОЛИТИКЕ РОССИИ

Почему ислам? В чем его слабости и его сила? Почему при попытке рассмотреть современный мир и роль в этом мире России мы должны учитывать этот фактор? В чем опасность для нашего государства и в чем его спасение? Попробуем ответить на эти и некоторые другие вопросы.

По статистическим данным ислам – единственная религия, численность приверженцев которой значительно возросла за последние 100 лет с 13% до 19,5%. Если также учесть, что количество неверующих по всему миру также существенно возросло, то можно утверждать что XX – XXI вв. есть и, вероятно, будут эпохой ислама и мусульман. Немалая часть прироста приходится на европейские государства и США. Также наблюдается тенденция к переносу мусульманского этноса и последователей ислама по всему миру. Так, с развитием Евросоюза и постепенным вовлечением в него Южных стран, в которых исторически высоко влияние исламских идей, эти идеи находят своих новых приверженцев на высокотехнологичном развитом Западе. Также следует учесть, что современное развитие террористических группировок и активизация их деятельности тоже не может не волновать как простых жителей всех стран, так и в особенности политических исследователей.

В современном мире с геополитической точки зрения США является сверхдержавой, единственной, оставшейся после 80 годов – времени поражения СССР в холодной войне. Так же определим, что основные интересы Соединенных Штатов Америки лежат в Восточном и Азиатско-Тихоокеанском регионах, в которых очень высок показатель исламистски настроенных граждан. Америка выстраивает свою внешнюю политику так, чтобы обеспечить контроль над иссякающими запасами энергетических ресурсов (нефти). Большие запасы этих ресурсов, в свою очередь, расположены в странах, где ислам – если и не государственная религия, то основная точно. Таким образом, явно прослеживается нарастание конфликта между современным Западным (США, ЕС, Япония, Россия, как основные «игроки» этого мира) и Восточно-Мусульманским (ОАЭ, Иран, Ливия, Афганистан, Саудовская Аравия, и многие другие) мирами. Собственно, можно говорить о том, что агрессивная внешняя политика США влечет за собой обратную реакцию – недовольство всеми странами, входящими в современное обозначение «Западные».

Таким образом, мы обозначили проблему, интересующую нас не только сейчас, но и реально влияющую на то, каким будет завтрашний мир. Поскольку мы считаем, что в завтрашнем мире должна быть и Россия (желательно с неизменными территориальными границами), то попробуем определить место именно нашей страны в будущем и настоящем. Россия на своей территории имеет различные конфессиональные объединения, на ее территории проживают множество национальностей и представлены почти все существующие религии, в том числе и ислам. В целом можно определить четыре исламских центра: Поволжье, Крым, Кавказ и Средняя Азия. Влияние ислама в этих регионах очень высоко. При увеличивающемся количестве противоречий между Западом и исламским миром можно говорить о «нагреве» общественной массы в этих регионах. Важной особенностью нашего государства является его обширный опыт в работе с различными религиозными и общественными образованиями. Россия – единственная западная страна, которая обладает этим опытом и имеет возможность сохранить его на протяжении последующих лет.

Если рассмотреть современное геополитическое положение России, то мы придем к выводу, что пространство наших интересов не пересекает мусульманский мир, который, как мы определили выше, является современной «бочкой с порохом», и это, несомненно, расширяет наши возможности. При нарастании влияния США на исламистские страны, они, в свою очередь, нуждаются в достаточно сильных союзниках, одним из которых, на мой взгляд, может выступать именно Россия. Несомненно, намеренно пересекать свои интересы с США нет необходимости, но можно рассматривать эту возможность как оборонительный фактор. Мы определили, что современный и будущий ислам очень ценен и представляет огромную силу в геополитическом мире. Таким образом, такого рода «союзник» может гарантировать России некоторую безопасность в будущем. Так мы пришли к первому возможному варианту развития событий с участием в нем России. Вторым вариантом опирается как раз на опыт по «охлаждению» горячих людских масс, чьи противоречия основываются на религиозно-национальных аспектах. Если считать, что террористические организации ставят перед собой какие-то глобальные цели, то они, возможно, такие: террористические акты, в которых участвуют радикально настроенные приверженцы ислама, оказывают на Западный (чрезвычайно чувствительный к людским потерям) мир «разогревающее» влияние. В «развитых» странах повышается недовольство и вражда по отношению к исламу как таковому и соответственно и к «обычным» мусульманам. Таким образом, существующие правительства «развитых» стран, которые достаточно сильно зависят от общественного мнения, будут вынуждены начать давление (существенной разницы не имеет, вооруженное или любое другое) на исламские страны. Ислам как религия чрезвычайно обширен и имеет в своем «арсенале» высокую связанность всех последователей вне зависимости от их местонахождения. Итак, мы получаем обоюдно острое давление друг на друга исламских и западных стран, которое, в свою очередь, может привести к новой войне (возможны варианты: например, террористическая). При подобном или близком к этому варианту развития событий, Россия находится в наиболее выгодном положении. Во-первых, она имеет опыт по подавлению нежелательных последствий национально-религиозных конфликтов. Во-вторых, она располагает на своей территории сложной системой регионов (с юга на запад сменяются регионы от регионов с четко выраженной исламистской идеей к регионам с четко выраженной западно-христианской соответственно). Такая система позволяет подавлять поступающие с Юга волнения и недовольства и при приближении к европейским странам выдавать уже весьма умеренно настроенную массу людей. Так мы приходим к выводу, что Россия может выступать (и выступает уже сейчас) в качестве некоторого «понижателя напряжения», эта позиция гарантирует ей чрезвычайно важное положение на мировой карте. В первую очередь именно ЕС в будущем нуждается именно в такой роли для России.

Подводя итог, можно определить два основных возможных способа реализации Россией своих геополитических потенциалов.

1. Россия может выступить как «союзник» стран исламского мира, которые, возможно, будут выстраивать свою внешнюю политику, ориентируясь на борьбу с западными странами при нарастании агрессии со стороны последних (эта агрессия уже проявлена, ее примером может служить «Буря в пустыне», операция в Афганистане, Иракская кампания и некоторые другие). Эта позиция, как мы выяснили, позволяет России существенно расширить свои возможности на мировой арене и обеспечить относительную безопасность от стран ислама.

2. У России может быть роль «понижателя» общественного напряжения на пути от мусульманских стран к странам «развитым». Такое возможная реализация потенциалов России позволяет ей также упрочить свою позицию на мировой арене. Следует отметить, что при определенном стечении обстоятельств возможно также наращивание геополитического значения России не только в своем Евразийском регионе, но и в мире в целом.